

শিক্ষক ধর্মঘট

অবসানে আলাপ

আলোচনা চলছে

(স্টাফ রিপোর্ট)

বেসরকারী শিক্ষক ও কর্মচারীদের ধর্মঘটের ৪৮তম দিনে গতকল কেন্দ্রীয় শহীদ মিনারে মনুষ্যপ্রাপ্ত শিক্ষক শিক্ষকদের গণসংবর্ধনা দেয়া হয়। বাংলাদেশ শিক্ষক সমন্বয় পরিষদ অহুত শিক্ষক সংহতি দিবসে এই সংবর্ধনা ও মিছিল অনতিষ্ঠিত হয়। চৌধুরী খবরশীর্ষী আলমের ৫-এর পঃ দঃ

শিক্ষক ধর্মঘট

(১-এর পঃ পর)

সভাপতিত্বের অনতিষ্ঠিত সভায় বক্তৃতা করেন সর্বজনন কামর-জামান নজরুল ইসলাম, অধ্যাপক কে এম সাদউদ্দিন, ডক্টর আখতারুজ্জামান, অধ্যক্ষ আবদুল মফনুন, হরনর রশীদ খান।

সভায় গৃহীত প্রস্তাবে ধর্মঘটী শিক্ষক কর্মচারীদের ন্যায় দাবী না মানা পর্যন্ত ধর্মঘটের কর্মসূচী অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত ঘোষণা করা হয় এবং ৮৫ সালের ১লা জন থেকে সংশোধিত জাতীয় পে স্কেল ভুক্ত করা সহ দুদফ দাবী মেনে নেয়ার আহবান জানানো হয়।

সংবর্ধনা শেষে একটি মিছিল বের করা হয়। মিছিলটি জাতীয় প্রেস ক্লাবে গিয়ে শেষ হয়। ধর্মঘট পরিস্থিত

শিক্ষক ধর্মঘটের বর্তমান পরিস্থিতি পর্যালোচনা জনো দুটি শিক্ষক সংগঠন আগামীকাল জরুরী বৈঠকে বসছে। ধর্মঘটী কয়েকজন শিক্ষক নেতঃ সঙ্গে অলাপ করলে তারা একটি ইতিবাচক ফলসালার ব্যাপারে তাদের আশাবাদের কথা জানাল।

তারি জামান : ধর্মঘট অবসানের ব্যাপারে সরকার পক্ষের সঙ্গে তাদের আলাপ আলোচনা চলছে। সমন্বয়দলের ১০ হাজার বেসরকারী মাধ্যমিক কিন্ন মাধ্যমিক স্কুলের প্রায় দেড় লাখ শিক্ষক কর্মচারী ধর্মঘট করছেন বলে তারা দাবী করেন।

এদিকে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের সংশ্লিষ্ট একটি সূত্র জানান : ৮৫ সালের ১লা জন থেকে নতুন বেতন স্কেল কর্তৃক করা হলে অতিরিষ্ঠ ৪২ কোটি টাকা দরকার। অর্থ মন্ত্রণালয় এই পরিমাণ টাকা দেয়া সম্ভব নয় বলে জানিয়েছে।

সূত্রটি জানান, সরকার ইতোমধ্যে বেসরকারী শিক্ষক কর্মচারীদের তিনটি সুবিধা দিয়েছেন। তা হলো : গত ১লা জানুয়ারী থেকে একটি নতুন ইনকিউমেন্ট প্রদান, যা আগের ইনকিউমেন্টের বিগুন গত ১লা মার্চ থেকে নতুন জাতীয় স্কেলের শতকরা ৬০ ভাগ প্রদান এবং মেডিক্যাল ভাতা ৬০ থেকে বাড়িয়ে ১০০ টাকায় উন্নীতকরণ। সূত্রটি জানান, এই সুযোগ সুবিধা গুলি বাস্তবায়নে সরকারের অতিরিষ্ঠ ২২ কোটি টাকা লাগবে। আগামী অর্থবছরে এই খাতে লাগবে অতিরিষ্ঠ ১০০ কোটি টাকা। ১৯৭৫ সালে যেখানে বেসরকারী স্কুলের প্রধান শিক্ষক সরকার থেকে মাত্র ৭৫ টাকা পেতেন, এখন তা বেড়ে দাঁড়িয়েছে ১৭৬০ টাকায়।

এসএসসির ফলাফল যথাশীঘ্র বেরোবে

সূত্রটি জানান : সম্প্রতি অনতিষ্ঠিত এসএসসি পরীক্ষার ফলাফল যথারীতি বেরোবে। সরকারী মাধ্য-

মিক শিক্ষক এবং যেসব বেসরকারী মাধ্যমিক শিক্ষক ধর্মঘটে যোগ দেননি, তারা খাতা দেখবেন। পরীক্ষার ফলাফল বেরোতে হয়তো ১৫ দিন বা এক মাস বেশী সময় লাগতে পারে।

এক প্রশ্নের উত্তরে সূত্রটি বলেন বেসরকারী মাধ্যমিক স্কুলের উল্লেখযোগ্য সংখ্যক শিক্ষক ধর্মঘটে যোগ দিলেও বেসরকারী শিক্ষকদের মোট সংখ্যার প্রায় অর্ধাংশ ধর্মঘটে যাননি। খুলনা, বাগেরহাট, সাতক্ষীরা, চুয়াডাঙ্গা, পাবনা চট্টগ্রাম—এসব এলাকার কোন স্কুলের শিক্ষকই ধর্মঘটে যোগ দেননি বলে তিনি দাবী করেন।